
�मरणीय�मरणीय	िब"दुिब"द-ु

एक	उ�पादक	अथवा	फम�	िविभ&	आगत(	जसेै-,म,	मशीन	भूिम,	क.चा	माल	आिद	को	0ा1	करता	ह।ै	इन	आगत(	के	मेल
से	वह	िनग�त	का	उ�पादन	करता	ह5	यह	उ�पादन	कहलाता	ह5।
वह	िनग�त	का	उ�पादन	करता	ह5।	यह	उ�पादन	कहलाता	ह5।
आगत(	को	0ा1	करने	के	�लए	उसे	भुगतान	करना	पड़ता	ह	ैइसे	उ�पादन	क7	लागत	कहते	ह5।
जब	वह	िनग�त	को	बाज़ार	म9	बेचता	ह5	तो	उसे	जो	धन	0ा1	होता	ह5	वह	सं0ाि1	कहलाता	ह5।
सं0ाि1	म9	से	लागत	घटाकर	जो	बचता	ह	ैवह	लाभ	कहलाता	ह।ै

उ�पादनउ�पादन	फलनफलन

एक	फम�	को	उ�पादन	फलन	उपयोग	म9	लाए	गए	आगत(	तथा	फम�	>ारा	उ�पािदत	िनग�त(	के	म?य	का	संबधं	ह5।
अ"य	श@द(	म9,	उपयोग	म9	लाए	गये	आगत(	क7	िविभ&	माAाओं	के	�लए	यह	िनग�त	क7	अ�धकतम	माAा	0दान	कर	सकता
ह,ै	�जसका	उ�पादन	िकया	जा	सकता	ह।ै
उ�पादन	=	f(L,	L1,	K,	E)

जहाँ,	L	=	भूिम,	L1	=	,म,	K	=	पूँजी,	E	=	उDम

उ�पादन	फलन	दी	हEई	तकनीक	के	अ"तग�त	आगत(	और	िनग�त(	के	बीच	भौितक	संबधं	को	�पI	करता	ह।ै
उ�पादन	फलन	को	तकनीक7	संबधं	के	Jप	म9	पKरभािषत	िकया	जाता	ह,ै	जो	आगत(	के	िविभ&	संयोजन(	>ारा	उ�पादन
क7	अ�धकतम	संभव	माAाओं	को	दशा�ता	ह5।
जब	अMपकाल	म9	अ"य	साधन	N�थर	रखते	हEए	एक	पKरवतP	साधन	(जसेै	क.चा	माल,	,म,	िबजली)	क7	माAा	बढ़ाकर
उ�पादन	बढ़ाया	जाता	ह।ै

उ�पादनउ�पादन	फलनफलन	केके	0कार0कार

1.	 अMपकालीनअMपकालीन	उ�पादनउ�पादन	फलनफलन:	�जसम9	उ�पादन	का	एक	साधन	पKरवत�नशील	होता	ह	ैऔर	अ"य	N�थर।	इसम9	एक	साधन	के
0ितफल	का	िनयम	लागू	होता	ह।ै	इसम9	उ�पादन	को	पKरवत�नशील	साधन	क7	इकाईय(	को	बढ़ाकर	ही	बढ़ाया	जा	सकता	ह।ै

2.	 दीघ�कालीनदीघ�कालीन	उ�पादनउ�पादन	फलनफलन:	�जसम9	उ�पादन	के	सभी	साधन	पKरवत�नशील	होते	ह5।	इसम9	पमैाने	के	0ितफल	का	िनयम	लागू
होता	ह।ै	इसम9	उ�पादन	के	सभी	साधन(	को	बढाकर	उ�पादन	बढ़ाया	जाता	ह।ै

कुलकुल	उ�पादउ�पाद,	औसतऔसत	उ�पादउ�पाद	औरऔर	सीमांतसीमांत	उ�पादउ�पाद
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UP Board Class 12 Economics Notes Chapter 3 उ�ादन
तथा लागत (�ि� अथ�शा�)



कुलकुल	उ�पादउ�पाद	(TP)-	एक	िनNSचत	समय	अव�ध	म9	उ�पादन	के	साधन(	क7	िकसी	िवशेष	माAा	से	फम�	>ारा	उ�पािदत
व�तुओं	व	सेवाओं	क7	कुल	माAा	को	कुल	उ�पाद	कहते	ह5।	इसे	कुल	भौितक	उ�पाद	(TPP)	भी	कहते	ह5।	उदाहरण	के
�लए	यिद	10	,िमक	िमलकर	100	कु�स�याँ	बनाते	ह5	तो	कुल	उ�पाद	100	ह।ै
TP	=	APP	×	Q	(औसत	उ�पाद	×	पKरवतP	साधन	क7	इकाइयाँ)
अथवा
TP	=	 	MPP	(सीमा"त	उ�पादकता	जोड़)

औसतऔसत	उ�पादउ�पाद	(AP)-	यह	0ित	इकाई	पKरवतP	साधन	का	कुल	उ�पादन	ह5	कुल	भौितक	उ�पाद	को	पKरवतP	साधन	क7
इकाइय(	से	भाग	देकर,	इसे	Tात	िकया	जाता	ह5	उदाहरण	के	�लए	यिद	10	,िमक	100	मेज	बनाते	ह5,	तो	औसत	उ�पाद
(100/10)	10	के	बराबर	ह।ै

सीमा"तसीमा"त	उ�पादनउ�पादन	(MP)-	पKरवतP	साधन	क7	एक	अितKरU	इकाई	लगाने	से	कुल	उ�पाद	म9	होने	वाली	वृिV	को	सीमा"त
उ�पाद	कहते	ह5।	अ"य	श@द(	म9	सीमा"त	उ�पाद	कुल	उ�पाद	म9	वह	बढ़ोतरी	ह,ै	जो	पKरवतP	साधन	क7	एक	इकाई	बढ़ाने	के
फल�वJप	होती	ह5।	मान	लो	10	,िमक	िमलकर	100	कु�स�याँ	बनाते	ह5	और	11	,िमक	108	कु�स�याँ	बनाते	ह5	तो
सीमा"त	उ�पाद	8(108	-	100)	ह।ै
MP	=	TPn	-	TPn	-	1	(n	इकाइय(	पर	कुल	उ�पाद	-	n	-	1	इकाइय(	पर	कुल	उ�पाद)

कुलकुल	उ�पादउ�पाद	औरऔर	सीमा"तसीमा"त	उ�पादउ�पाद	म9म9	संबधंसंबधं

जब	कुल	उ�पाद	बढ़ती	दर	से	बढ़ता	ह5	तो	सीमा"त	उ�पाद	भी	बढ़ता	ह।ै
जब	कुल	उ�पाद	घटती	दर	से	बढ़ता	ह5	तो	सीमा"त	उ�पाद	घटता	ह,ै	पर"तु	धना�मक	रहता	ह।ै
जब	कुल	उ�पाद	अ�धकतम	होता	ह5	तो	सीमा"त	उ�पाद	शू"य	होता	ह।ै
जब	कुल	उ�पाद	घटने	लगता	ह	ैतो	सीमा"त	उ�पाद	ऋणा�मक	होता	ह।ै

सीमा"तसीमा"त	उ�पादउ�पाद	औरऔर	औसतऔसत	उ�पादउ�पाद	म9म9	संबधंसंबधं

जब	सीमा"त	उ�पाद	>	औसत	उ�पाद,	तो	औसत	उ�पाद	बढ़ता	ह5।
सीमा"त	उ�पाद	औसत	उ�पाद	को	उसके	अ�धकतम	पर	काटता	ह	ैयािन	जब	औसत	उ�पाद	अ�धकतम	होता	ह	ैतो
सीमा"त	उ�पाद	=	औसत	उ�पाद।
जब	सीमा"त	उ�पाद	<	औसत	उ�पाद,	तो	औसत	उ�पाद	घटता	ह5।
दोन(	वX9 	(MP	तथा	AP)	उMटे	'U'	आकार	क7	होती	ह5।
एक	साधन	के	0ितफल	से	ता�पय�	"N�थर	साधन(	के	साथ	पKरवतP	साधन	क7	एक	अितKरU	इकाई	लगाने	से	कुल	भौितक
उ�पाद	म9	पKरवत�न	से	ह5।"
इस	िनयम	के	अनुसार,	"यिद	अ"य	साधन(	का	0योग	N�थर	रखते	हEए	िकसी	पKरवत�नशील	साधन	क7	इकाइयाँ	बढ़ाई	जाती
ह5	तो	कुल	भौितक	उ�पाद	(TPP)	पहले	बढ़ती	हEई	दर	से	बढ़ता	ह,ै	(पहले	MPP	बढ़ता	ह)ै	िफर	घटती	हEई	दर	से	बढ़ता	ह5

eV
idy

art
hi

https://www.evidyarthi.in/



(MPP	घटता	ह)ै	तथा	अ"त	म9	TDP	िगरने	लगता	ह5	(MPP	ऋणा�मक	हो	जाता	ह।ै)"
पKरवत�नशील	अनुपात	का	िनयम:	अMपकाल	म9	N�थर	साधन(	क7	दी	हEई	माAा	के	साथ	पKरवतP	कारक	क7	अितKरU
इकाईय(	का	0योग	िकया	जाता	ह	ैतो	कुल	उ�पादन	म9	होने	वाले	पKरवत�न	को	कारक	के	0ितफल	का	िनयम	कहा	जाता	ह।ै
ता�लका	एवं	रखेािचA	>ारा	0�तुतीकरण

पूँजीपूँजी	क7क7	इकाइयाँइकाइयाँ ,म,म	क7क7	इकाइयाँइकाइयाँ कुलकुल	उ�पादउ�पाद सीमा"तसीमा"त	उ�पादउ�पाद

5 1 10 10	(I-अव�था)

5 2 22 12	(I-अव�था)

5 3 37 15	(I-अव�था)

5 4 54 17	(I-अव�था)

5 5 69 15	(II-अव�था)

5 6 79 10	(II-अव�था)

5 7 84 5	(II-अव�था)

5 8 84 0	(II-अव�था)

5 9 79 -5	(III-अव�था)

5 10 69 -10	(III-अव�था)
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पहली	अव�था	म9	TPP	बढ़ती	दर	से	बढ़	रहा	ह	ैतथा	MPP	बढ़	रहा	ह5।
दसूरी	अव�था	म9	TPP	घटती	दर	से	बढ़	रहा	ह	ैतथा	MPP	घट	रहा	ह	ैपर"तु	धना�मक	ह।ै
तीसरी	अव�था	म9	TPP	घट	रहा	ह5	तथा	MPP	ऋणा�मक	ह।ै

लागतलागत	क7क7	अवधारणाअवधारणा

िनग�त	का	उ�पादन	करने	के	�लए	फम�	को	आगत(	का	0योग	करने	क7	आवSयकता	होती	ह।ै	आगत(	को	िकये	गए	भुगतान
का	योग	लागत	कहलाता	ह।ै
लागत	का	अथ�	एक	अथ�शा�ी	तथा	एक	लेखाकार	के	�लए	िभ&-िभ&	होती	ह5।	लेखाकार	के	�लए	लागत	केवल	�पI
लागत	होती	ह,ै	जबिक	अथ�	उ�पादन	लागत	म9	�पI	तथा	अ�पI	दोन(	0कार	क7	लागत(	को	शािमल	करता	ह5।

�पI�पI	तथातथा	अ�पIअ�पI	लागत9लागत9

�पI	लागत9	वे	लागत9	ह5	�जनक7	अदायगी	कम�	मुYा	के	Jप	म9	करती	ह	ैतथा	�ज"ह9	लेखाकार	अपनी	पु�तक(	म9	खचZ	ंक7
सूची	म9	शािमल	करते	ह5।
अ�पI	लागत9	वे	लागते	ह5	�जनक7	अदायगी	फम�	मुYा	के	Jप	म9	नह[	करती,	बNMक	यह	उ�पादक	>ारा	उपल@ध	कराये	गए
अपने	साधन(	क7	अवसर	लागत	ह।ै	उदाहरण	के	�लए	उ�पादक	यिद	अपनी	भूिम	पर	फै\टरी	शुJ	करता	ह5	तथा	उसम9
अपने	धन	से	मशीन9	आिद	खरीदता	ह,ै	तो	उसे	उस	भूिम	का	िकराया,	उस	धन	पर	@याज	तथा	अपना	वेतन	अवसर	लागत
के	आधार	पर	अवSय	िमलना	चािहए।	यह	अ�पI	लागते	ह5।

अMपकालीनअMपकालीन	लागतलागत

अMपकाल	म9	उ�पादन	के	कुल	कारक(	म9	पKरवत�न	नह[	लाया	जा	सकता,	अतः	वे	N�थर	रहते	ह5।
N�थर	कारक(	क7	कुल	लागत	को	कुल	N�थर	लागत	कहते	ह5।
अMपकाल	म9	फम�	कुछ	आगत(	को	ही	समायो�जत	करने	म9	स�म	होती	ह।ै	इसके	अनुसार	ये	कारण	पKरवतP	आगत9
कहलाती	ह5।
पKरवतP	कारक(	क7	कुल	लागत	को	कुल	पKरवतP	लागत	कहा	जाता	ह।ै
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कुल	लागत	कुल	N�थर	लागत	तथा	कुल	पKरवतP	लागत	का	योग	होती	ह।ै
कुल	लागत	(TC)	=	कुल	N�थर	लागत	(TFC)	+	कुल	पKरवतP	लागत	(TVC)

औसतऔसत	कुलकुल	लागतलागत	(ATC)-	िनग�त	क7	0ित	इकाई	मूMय	क7	कुल	लागत	ह5।	यह	कुल	लागत	म9	उ�पािदत	क7	गई	माAा	के
कुल	से	िवभा�जत	करके	Tात	क7	जाती	ह।ै

औसतऔसत	कुलकुल	पKरवतPपKरवतP	लागतलागत	(AVC) -	िनग�त	क7	0ित	इकाई	मूMय	क7	कुल	पKरवतP	लागत	ह।ै	यह	कुल	पKरवतP	लागत	को
उ�पािदत	क7	गई	माAा	के	कुल	से	िवभा�जत	करके	Tात	क7	जाती	ह5।

औसतऔसत	N�थरN�थर	लागतलागत	(AFC)-	िनग�त	क7	0ित	इकाई	मूMय	क7	कुल	N�थर	लागत	ह5।	यह	कुल	पKरवतP	लागत	को	उ�पािदत
क7	गई	माAा	के	कुल	से	िवभा�जत	करके	Tात	क7	जाती	ह।ै

अMपकालीन	औसत	लागत	(ATC)	=	औसत	पKरवतP	लागत	(AVC)	+	औसत	N�थर	लागत	(AFC)

सीमा"त	लागत	को	कुल	लागत	म9	पKरवत�न	तथा	0ित	इकाई	िनग�त	के	पKरवत�न	के	अनुपात	के	Jप	म9	पKरभािषत	िकया
जाता	ह।ै

अथवा

Q TVC TFC TC AVC AFC ATC MC

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

10

18

24

28

34

42

52

64

78

94

10

10

10

10

10

10

10

10

10

10

20

28

34

38

44

52

62

74

88

104

10

9

8

7

6.80

7

7.43

8

8.46

9.40

10

5

3.33

2.5

2

1.66

1.42

1.25

1.11

1.10

20

14

11.33

9.50

8.80

8.66

8.85

9.25

9.77

10.40

10

8

6

4

6

8

10

12

14
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अMपकालीनअMपकालीन	लागत(लागत(	केके	पार�पKरकपार�पKरक	स_ब"धस_ब"ध

कुल	लागत	वX	तथा	कुल	पKरवतP	लागत	वX	एक	दसूर	ेके	समांतर	होते	ह5	दोन(	के	बीच	क7	ल_बवत्	दरूी	कुल	बधंी	लागत
के	समान	होती	ह।ै	TFC	वX	X-अ�	के	समांतर	होता	ह	ैजबिक	TVC	वX	TC	के	समांतर	होता	ह।ै
उ�पादन	�तर	म9	वृिV	क	साथ	औसत	बधंी	लागत	वX	व	औसत	वX	क7	बीच	अंतर	बढ़ता	चला	जाता	ह,ै	इसके	िवपरीत
औसत	पKरवतP	लागत	वX	व	औसत	वX	के	बीच	अंतर	म9	उ�पादन	वृिV	के	साथ-साथ	कमी	आती	ह,ै	िक"तु	इनके	वX
एक-दसूर	ेको	कभी	नह[	काटते	\य(िक	औसत	बधंी	लागत	कभी	शू"य	नह[	होती।
सीमांतसीमांत	लागतलागत	तथातथा	औसतऔसत	पKरवतPपKरवतP	लागतलागत	म9म9	संबधंसंबधं

जब	MC	<	AVC,	AVC	घटता	ह।ै
जब	MC	=	AVC,	AVC	"यूनतम	तथा	N�थर	होता	ह।ै
जब	MC	>	AVC,	AVC	बढ़ता	ह।ै

सीमांतसीमांत	लागतलागत	तथातथा	औसतऔसत	लागतलागत	म9म9	संबधंसंबधं
जब	MC	<	AC,	AC	घटता	ह।ै
जब	MC	=	AC,	AC	"यूनतम	तथा	N�थर	होता	ह।ै
जब	MC	>	AC,	AC	बढ़ता	ह।ै
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